

白河全面完成 2025年度避灾搬迁任务

本报讯(通讯员 雷功强)为切实解决地质灾害隐患点受威胁群众住房安全问题,今年以来,白河县认真落实省市地质灾害避灾搬迁政策要求,落实落细各项举措,有力有序推进避灾搬迁工作。

据悉,该县始终将避灾搬迁作为一项重大民生工程来抓好落实,今年以来,通过召开群众会、院落会、发放宣传单等多种形式,全面宣传避灾搬迁政策;落实专人对在册隐患点受威胁人员进行全面摸底,精准建立工作

台账,做到底子清、情况明。同时,按照“一户一策”原则,精准制定搬迁工作方案,实行“任务清单+进度表”工作机制,全面做好16户避灾搬迁对象审定、安置房选定、信息系统录入、搬迁入住、旧宅腾退复垦、检查验收、资金兑付等工作,高质量完成年度避灾搬迁工作任务。

截至目前,白河县2025年确定的16户避灾搬迁对象已全部入住新房,原有的旧房已全部拆除复垦,并顺利通过了市上验收。

石泉全力保障养老待遇 按时足额精准发放

本报讯(通讯员 杨扬 江林)近年来,石泉县人社局把保障老年群体“钱袋子”稳稳当当作为核心要务,积极担当、主动作为,通过一系列精准化、人性化的举措,全力确保养老服务按时足额精准发放到每一位老年群众手中,让老年群体的生活更有保障、更添暖意。

精准发放,筑牢晚年生活“压舱石”。该局始终将确保退休人员和城乡居民养老保险按时足额发放作为首要任务,通过建立高效、精准的发放机制,加强基金统筹与管理,坚决保障每一位退休人员的基本生活来源稳定可靠,为全县老年群体安享晚年提供坚实的经济基础,切实消除他们的后顾之忧。

优化服务,打造便捷暖心“快车

道”。为解决老年群体在办理养老保险业务时可能遇到的“数字鸿沟”问题,该局大力推行适老化服务举措,在服务大厅设立绿色通道,保留并优化传统线下办理渠道;对于行动不便的特殊老年人群,上门提供生存认证服务。通过线上线下服务的深度融合与人性化改造,让服务更有温度,办事更加便捷,极大提升了老年服务对象的满意度和获得感。

机制保障,注入生活品质“稳定剂”。严格按照国家及省市民政部署,稳步落实退休人员和城乡居民基本养老金的常态化增长机制,通过连年上调养老金待遇水平,确保退休人员的收入增长与社会经济发展同步,共享改革发展成果,保障老年群体基本生活水平不降低。

宁陕以鲜活案例 加强生态环境保护法治宣传

本报讯(通讯员 周瑞环 刘英俊)为加强生态环境保护法治宣传,提升公众对野生动物保护的法律意识,近日,宁陕县人民法院在金川镇黄金村集中安置小区公开审理了一起涉秦岭生态保护的刑事附带民事公益诉讼案,用鲜活案例诠释破坏生态必担责的硬道理。

为达到“审理一案、教育一片”的普法宣传效果,合议庭决定将本次庭审现场搬到案发地进行公开审理,并邀请县人大代表开展“临案听审”活动,同时吸引了周边村民自发到场旁听。庭审结束后,承办法官结合本案案情及其他典型案例现场释法说理,普及秦岭生态环境保护法律知识。随后,

汉阴精准培育电商人才 激活乡村发展动能

本报讯(通讯员 冯友松)近年来,汉阴县针对乡村电商人才不足、农副产品难出山等困境,通过“党建引领+搭建平台+多元培育+赛事赋能+产才融合”联动机制,为乡村振兴注入“云端人才”,走出一条“电商人才增量、农副产品增销、农民群众增收”的乡村振兴新路径。

“党建+电商”激活发展动能。该县建立“组织推动、资源共享、引育结合、服务联盟”四维发力机制,落实县镇村三级和联镇联村单位包抓工作机制,出台《电子商务市场主体培育奖励办法》,累计投入500万元扶持电商创业个人、平台建设和电商人才培训,推动平台搭建、政策支持、人才培育、直播带货、电商引流、群众增收的链式发展态势。

“平台+培训”强化队伍力量。该县电商服务中心牵头统筹基层党群服务中心、新时代文明实践所站资源,打

造“一中心+多基地+多平台”阵地,先后培育650余家平台,实现“镇村有平台”“村村有主播”电商矩阵。搭建多元化人才培养体系,组建党员带头人、电商导师“讲师团”,围绕有意向从事电商直播的村民、返乡创业人员等重点群体,通过“理论教学+模拟直播+跟岗实操”“线上演示+线下讲授”等方式开展培训,构建起“培训+孵化+实践+产业”全链条人才培养体系。

“赛事+产品”架起产销桥梁。该县围绕“党员先锋队+官方媒体+网红大V+村播”策略,通过“直播带货PK赛”等赛事推动流量变销量,根据赛事引流量和销售额授予“电商推广大师”称号,激活电商人才内生动力。坚持人跟着产业走,围绕凤堰绿茶、凤堰大米等80余农副产品,通过淘宝、京东等全国平台和乐游汉阴、GO汉阴等地方平台,构建“平台出单一企业接单一农户做单”全链条“云销”模式。



为普及应急救护知识,提升公众在自然灾害和突发事件中的自救互救能力,推动“金智惠民”政策落地见效,11月23日,紫阳县红十字会组织专业人员在县图书馆开展公益救护技能演示活动。

岚皋挖掘生态底蕴打造康养旅居“金名片”

让“过客”变“常客”

通讯员 孙诗漫 周煜

冬日的暖阳和煦灿烂,位于岚皋县城关镇的福乐康秦巴云溪居康养基地里,迎来了来自西安的老年旅居团。这个旅居团里的40位老人,年龄均在70岁左右。为接待该旅居团,基地提前一周开始准备,从特色欢迎仪式到个性化行程安排,再到“每五人配一名专职服务员”的贴心服务,处处体现着适老关怀。

“这里的风土人情、服务保障各方面都很好,饭菜也合胃口,回去之后我还想带着全家一起到这边看一看、转一转。”旅居团成员罗先生满意地说。

近年来,岚皋县以老年人多元化、多层次的养老服务需求为导向,充分挖掘绿水青山生态底蕴,通过盘活旅游资源、完善康养设施、打造特色品牌等一系列务实举措,为全县康养旅居产业注入新活力。

据了解,福乐康秦巴云溪居康养基地占地面积约11.7亩,共计140间房间、280张床位,建有包括养老活动室、康养理疗中心、休闲广场及生态停车场等在内的完善配套设施。自今年4月7日运营以来,已累计接待旅居康养游客1.2万人次。

“我们有自己的旅行社、护理院,可为老年群体提供一站式康养服务。后期,我们将针对老人的吃住行做好细致服务,多听取老人意见,优化服务,为老人提供一个更加健康安全舒适的旅居环境。”基地负责人薛小勇说。

康养旅居产业的发展,离不开游客的信赖。今年5月,来自西安的朱女士独自来岚皋游玩,被当地的美景和优质服务深深打动,回去后她极力向自己所在老年团体的领队推荐。正是这份真诚,促使14人的银发团在岚皋县展

滴旅行社的组织下,踏上了岚皋之旅。

这些年龄均在70岁上下的老人,怀着对秦巴山水的好奇和对康养生活的期待,开启了为期5天的旅居体验。从南宫山的云雾缭绕到千层河的潺潺流水,从岚河夜画的流光溢彩到中医理疗的舒筋活络,老人们既领略了自然之美,又享受了康养之乐。

“沿途的自然风景和人文景观给我们留下了深刻而美好的印象,这两天的行程让我们感到十分满意。”游客惠先生说。

“岚皋县展展滴旅行社自今年9月正式挂牌运营以来,已成功接待了6批旅居康养团,客源覆盖包头、西安、甘肃等地,累计服务超过百位银发游客。”旅行社负责人祝雅丽介绍,“我们每接到一个团,都会先问顾客的需求,根据他们的需求再制定行程和餐饮,其中中医理疗是固定项目。”

银发旅行团的陆续到来,是岚皋县康养旅居产业发展的生动体现。目前,该县已建成杨家院子、南山别院、心海山庄、横溪古镇等6个康养示范园,以及15家社区日间照料中心、115家农村互助幸福院和1家老年助餐服务机构。今年,更是成功入选全省首批16个旅居养老试点县,“安康—岚皋”旅居线路荣获“最佳旅居线路”称号,有力提升了岚皋生态康养旅居品牌的知名度和影响力。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

汉滨走实“三融”路径推动数字产业发展

本报讯(通讯员 洪敏 马思维)自汉滨区大数据服务中心成立以来,始终以党建为根本引领,紧扣数字赋能区域高质量发展的核心目标,深耕党建与业务深度融合、政企资源协同融合、服务与民生精准融合的“三融”路径,为区域数字化转型提供坚实支撑。

聚焦“党建+业务”,筑牢数字发展底座。坚持把党的领导贯穿数字工作全链条,以组织力提升激活发展内生动力。推动成立由区长担任组长的工作专班,建立跨部门联席会议制度,形成“统筹协调、专班推进、部门联动”格局;出台《关于加快推进数字经济发展的实施意见》及配套措施,构建“政策扶持+要素保障+人才激励”支撑体系,累计投入产业发展专项资金1.2亿元。同步夯实基础设施,新建5G基站477座,实

现主城区及重点镇办5G信号全覆盖,千兆光纤覆盖率提升至99%,建成“24小时不打烊”政务服务自助专区;成立数据领域“党员突击队”,在数据共享平台建设中设立“党员示范岗”,全力破除跨部门壁垒,联合西安邮电大学共建创新平台,开展技术研讨活动2场,同时以廉政风险防控保障数据工程规范、资金使用透明。

聚焦“党建+政企”,激活数字经济活力。以党建为纽带汇聚政企协同合力,推动产业数字化与数字产业化双向发力。党员干部牵头组建专业招商团队,采用产业链图谱招商模式,开展招商6次,对接企业40家,与陕西绿钒锂资源科技有限公司等达成合作意向,同时深化与阿里巴巴等龙头企业合作,助力形成产业生态集

群。针对传统产业转型需求,组建“党员服务专班”上门帮扶,实施“上云用数赋智”专项行动,完成柏润智能等3家企业数字化改造,推动华富优厨配送等十余家工贸企业上云转型;孵化数字标注企业3家,组织企业参加保定数据标注产业供需对接会等活动3场,新增数字经济相关企业5家。在助农领域,对接“秦巴奶奶”等本土主播,推进凤翔农业数字化示范项目,实现农产品全流程溯源,带动农业增效15%以上。

聚焦“党建+服务”,提升数字政务水平。以“我为群众办实事”为抓手,推动党建与政务服务深度融合,实现“数据多跑路、群众少跑腿”。在基层治理方面,牵头构建云端“智治”平台、数治综合管理平台等数字应用体系,今年上半

年持续优化平台功能,以智能化提升城市治理精细化水平,切实解决群众急难愁盼问题。联合多部门党组织推进区镇村三级物流网络建设,在2024年带动电商零售额12.5亿元、同比增长31.4%的基础上,今年前三季度持续巩固成果,为农产品上行、工业品下乡搭建通道。针对当前数据流通、场景开发、人才储备等短板,该区还将实施数据共享攻坚、应用场景拓展、人才引育强化三大工程,推进安康城东数字孵化园(一期)建设、规上企业培育等四项重点工作,切实将党建成效转化为服务民生的实际成果。

深化拓展“三个年”活动
聚焦聚力打好“八场硬仗”



图一



图二



图三

“芋”见丰收采挖忙

连日来,在岚皋县各镇村的田间地头,采挖魔芋成了当前的重点工作。该县各魔芋企业通过新品种试验、延伸产业链条等系列举措,推动魔芋产业高质量发展,实现了农业增效、农户增收。

赵坤 沈思维 摄

图一:在蔺河镇棋盘村,7万盆大棚盆栽魔芋迎来了采收季。

图二:在蔺河镇蒋家关村的魔芋种芋繁育基地里,到处是采挖、分拣魔芋的繁忙场景。

图三:在石门镇大河村魔芋种植地块,村民正除草翻地、铺盖地膜。

全兴村有个“看病书记”

通讯员 唐红梅

“苏书记,又来给我量血压啦?”每当看到那个挎着药箱、步履匆匆的身影出现在村头,紫阳县蒿坪镇全兴村68岁的黄声国老人就知道,他的“家庭医生”又上门了。

这位被村民亲切唤作“看病书记”的,是紫阳县中医院派驻全兴村的驻村第一书记苏仁玉。自从今年10月10日来到全兴村开始,他便带着听诊器、血压计和一颗为民服务的心,把自己牢牢“钉”在这片土地上。一个多月的时间里,他走遍了全村160多户人家。他挎着药箱的样子,成了田间地头最温暖的风景。

“苏书记带的药,是救命的情分!”全兴村一组村民杨万高老人声音哽咽。他患有高血压和肺部感染,行动不便。每次去县医院看一次病,来回车费就要

80多元,路上的颠簸更让他吃不消。苏仁玉走访了解情况后,毫不犹豫地把这件事揽了下来,“您别操心!药,我每周从县里给您带回来。”

从此,每周从县城回村,苏仁玉的药箱里总会多出几份专门给村里老人带的药,有为杨万高带的治疗药,有为黄声国带的降压药……小小的药箱,连起了苏仁玉与村民的心。

“我活了这么大岁数,没见过这么贴心的书记。”村民张良财摸着身上崭新的棉衣,眼里泛着泪光。苏仁玉不光管药,前阵子张良财家里遭了火灾,苏仁玉牵头联系派驻单位紫阳县中医院,送来了棉衣、棉被、粮油,帮他们一家渡过了难关。

苏仁玉的“看病”过程,远不止于送药。他通过入户走访,摸清了村里头晕、

视力模糊,以及患有口腔问题和颈椎病的村民的情况,主动对接紫阳县中医院,组织内科、骨科、口腔科医生来村义诊。无论晴天还是雨天,他和驻村队员贾鹏、穆卓锐的身影,总会出现在那些行动困难的老人家中,为他们提供“上门服务”。

全兴村党支部书记黄太兴对此感触颇深:“苏书记来了,真是给我们解决了大难题!村里信息员工资发放困难,他主动联系单位,解决了1.2万元的工资。连续强降雨导致道路塌方,他又争取到了1万元资金抢修通组公路。他还计划帮村里销售3000斤莲藕。”黄太兴感慨:“他是真把村里的事,当成了自己家里的事来办!”

苏仁玉的帮扶没有界限。他的身影还活跃在周边的森林村、街道社区,目

前已走访30多户家庭,为许多村民提供了健康建议。在开展收入核查等常态化工作的同时,“看病”始终是他最牵挂的事。

谈及未来,苏仁玉的目光坚定而温暖:“接下来,我想多开展一些健康讲座,从指导村民卫生习惯入手,让村民尤其是老人们少生病、不生病。健康,才是他们安享晚年的最大本钱。”

这份扎根泥土的深情,离不开家人的理解与支持。每晚与家人短暂的视频通话,是苏仁玉一天中最放松的时刻。他把对“小家”的些许亏欠,化作对全兴村这个“大家”毫无保留的奉献。

一枚听诊器,听的是民情民意;一个血压计,量的是为民初心。这位全兴村的“看病书记”,用他最朴素的方式,书写着在乡村振兴一线的动人故事。